

«УТВЕРЖДАЮ»



Ректор Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики,  
д.э.н., профессор Шарифзода М. М.

*М.М. Шарифзода*  
«06» 23

2023 года

## О Т З Ы В

ведущей организации на диссертационную работу Хакимовой Мафтуны Фотеховны на тему «Динамическая устойчивость национальной экономики: теория, методология, практика (на примере Республики Таджикистан)» на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия))

**Актуальность исследования.** На современном этапе человеческой цивилизации в значительной части стран мира главная парадигма экономики состоит в разработке механизмов, способов, инструментов обеспечения динамического устойчивого развития национальных хозяйств. Появление тех или иных концепций и теорий устойчивого развития связано с объективными условиями, потребностями и интересами экономической практики. В эволюции развития экономической науки наблюдается доминирование теории, которая сможет предложить наиболее оптимальные модели и механизмы регулирования экономики для повышения благосостояния общества.

На текущем этапе развития высокую степень важности разработки и реализации парадигмы динамической устойчивости национальной экономики Таджикистана можно аргументировать наблюдаемым в обществе множеством важных и сложных проблем, требующих оптимального решения. К их числу можно отнести: высокую долю банкротства отечественных предприятий, связанную с их убыточной деятельностью; множество административных, структурных и

институциональных барьеров; существенное отставание от передовых стран в техническом и технологическом обеспечении производства; низкую инновационную активность; недостаточную конкурентоспособность отечественной продукции и предпринимательских структур; неразработанность системной и последовательной миграционной политики, а также низкую эффективность реализуемой в стране аграрной и промышленной политики для развития реального сектора экономики. Известно, что в любой стране реальный сектор является ведущим сектором, определяющим динамику всей экономики. Действительно, обеспечение устойчивого развития субъектов, действующих в реальном секторе экономики республики, является надежной основой для прогресса всей экономики, и наоборот, снижение их устойчивости приводит к кризису всей хозяйственной системы страны. В современных условиях, когда в мировом хозяйстве наблюдается непредсказуемость, неопределенность и растут угрозы различного характера, обеспечение динамической устойчивости таджикской экономики актуализируется особенно остро и становится главным императивом, стратегической задачей и важным механизмом повышения конкурентоспособности национальной экономики.

В целом всё отмеченное выше обуславливает исключительную актуальность проблемы дальнейшего развития теории, методологии и концепции динамической устойчивости как доминирующей парадигмы развития национальной экономики. В рамках общей концепции возрастает необходимость системного анализа условий обеспечения динамической устойчивости, разработки научно-методического и прикладного инструментария по её внедрению в национальную экономику Таджикистана.

Исходя из указанных положений, можно заключить, что тема диссертационной работы соискателя Хакимовой Мафтуны Фотеховны является своевременной, поскольку посвящена исследованию теории, методологии и практических аспектов обеспечения динамического

устойчивого развития национальной экономики Таджикистана. С этой позиции данная работа вызывает огромный научный интерес, а её положения могут быть применены уполномоченными органами государственной власти при разработке и реализации экономических реформ.

**Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации** определяется во всестороннем обосновании моделей и механизмов реализации динамического устойчивого развития национальной экономики в контексте достижения стратегических целей экономического развития Республики Таджикистан. Исследование базируется на ежегодных посланиях Основоположника мира и национального единства, Лидера нации, Президента Республики Таджикистан Эмомали Рахмона Маджлиси Оли, государственных стратегических программах, определяющих перспективы экономического развития страны. В частности это «Национальная стратегия развития Республики Таджикистан на период до 2030 года», опубликованных в открытой печати материалы Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, результаты научных исследований докторанта, проводимые в этой области. Кроме того, в основу диссертации положены современные теоретические подходы, модели, описывающие динамическую устойчивость национальной экономики в рамках её открытой модели.

Достоверность результатов диссертационного исследования подтверждена также использованными автором методами обработки экономической информации и публикациями, экспериментами, репрезентативностью данных и достаточным объемом материалов исследования.

**Достоверность и научная новизна диссертации** заключаются в обосновании теоретических, методологических и научно-методических подходов к разработке и обеспечению динамического устойчивого

развития национальной экономики Республики Таджикистан. Исследован понятийный аппарат базовых категорий и терминов, связанных с динамической устойчивостью, проанализированы эволюционные процессы в национальной экономике, сформулирована теоретическая модель обеспечения динамической устойчивости национальной экономики с учетом дистрибутивных эффектов от реализуемой государственной экономической политики.

В диссертации внесены уточнения в принципы самоорганизации экономических систем в рамках динамической устойчивости, в классификацию и этапы самоорганизующихся процессов, раскрыта сущность динамической устойчивости национальной экономики.

Автором предпринята попытка по разработке эволюционно-синергетического подхода к исследованию динамической устойчивости национальной экономики.

Определена динамическая устойчивость национальной экономики в контексте одновременной устойчивости и изменчивости. Аргументирована изменчивость национальной экономики на основе развития и углубления её цифровизации, введения информационных инноваций, увеличивающих степень энтропии системы.

Выявлены особенности макроэкономического регулирования национальной экономики Республики Таджикистан, рассмотрена теория регуляции с позиции системности, возможность формирования института компромисса между всеми субъектами хозяйствования и государством как интегрированного механизма, определяющего национальную модель регуляции.

Проанализировано состояние устойчивости национальной экономики, взаимосвязи между действиями и результатами. Доказано, что динамическая устойчивость национальной экономики обеспечивается при наличии комплекса систем, механизмов, моделей, мер, регулируемых на основе принципа «теории изменений», когда существенное значение при

формировании и реализации экономической политики государства имеет учет дистрибутивных эффектов.

Обоснована теоретическая модель обеспечения динамической устойчивости национальной экономики как сложной саморазвивающейся экономической системы в условиях финансовых потрясений.

Разработана эконометрическая модель динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан, на основе которой предложен сценарий развития национальной экономики Республики Таджикистан в рамках динамической устойчивости.

### **Содержание работы. Положительные стороны и недостатки**

Диссертация состоит из введения, пяти глав, выводов и рекомендаций, библиографического списка, списка приложений и самих приложений, списка использованной литературы. Работа изложена на 323 страницах компьютерного текста, содержит 44 таблицы и 49 рисунков.

В первой главе – «Концептуальные аспекты исследования динамической устойчивости экономической системы» – обоснована эволюционно-синергетическая парадигма, теоретические и методологические основы динамической устойчивости социально-экономической системы.

В первом параграфе систематизированы идеи известных ученых-экономистов, различных экономических школ, исследовавших роль, суть и значение обеспечения динамической устойчивости, пути её эффективного обеспечения как важного фактора достижения конкурентоспособности национальной экономики. В первом параграфе диссертации на основе исследования утверждается, что в современной бурно развивающейся экономической конъюнктуре однородные системы, как правило, деградируют. Согласно представителям эволюционно-синергетического подхода, в нынешних условиях жесткой конкуренции только неоднородные структуры, действующие на основании разных принципов, могут оптимально приспосабливаться к нововведениям (С.30-

31). Мы согласны с мнением автора о том, что при исследовании эволюционного процесса сквозь призму синергетики важно раскрыть его принципы. Автор сгруппировал их в семь основных блоков (С. 38-43).

Во втором параграфе первой главы диссертации исследуются теоретические основы динамической устойчивости национальной экономики. Диссертант аргументирует, что в научной экономической литературе существует достаточно большое количество экономических концепций обеспечения динамической устойчивости системы. Дан обзор теорий, посвященных исследованию рыночного равновесия и проблемы устойчивости, в частности классическая рыночная модель, неоклассические модели Л. Вальраса, Дж. Р. Хикса, П. Самуэльсона, А. Вальда, Н.Д. Кондратьева, Г. Скафа, Дж. Эрроу, Л. Гурвица и других. На основе критического анализа существующих теорий отмечено, что «равновесная экономическая система — это такая система, которая находится в состоянии длительного противодействия внутренним и внешним шокам. Проще говоря, параметры, характеризующие состояние национальной экономики, например такие как ВВП, инфляция, занятость и т.д., остаются неизменными, т.е. не ухудшаются, и ни один из экономических субъектов не заинтересован в их ухудшении. В свою очередь более широкое понимание представляется в рамках устойчивости национальной экономики» (С. 45-47).

На основе исследования автором доказано, что «...природа динамической устойчивости национальной экономики, являющейся сложной системой, исследуемой в контексте процессов самоорганизации и взаимодействующей с внешней средой, свидетельствует о наличии неравновесной самоорганизации». Далее автор рассматривает положительные моменты применения синергетического подхода в рамках диссертационного исследования. В этом аспекте автор справедливо отмечает, что «развитие национальной экономики обуславливает ее неустойчивость, обуславливающую в свою очередь возникновение хаоса

(нарушение порядка). ... В этот момент даже самые малые шоки внешней среды, разрастаясь при определенных граничных условиях, формируют новое макроэкономическое состояние всей системы». (С. 54-55).

В последнем параграфе первой главы диссертации исследуются методологические основы динамической устойчивости социально-экономической системы. В этой части диссертации автор считает: «Поскольку национальная экономика Республики Таджикистан является открытой нелинейной неравновесной системой, на которую существенное воздействие оказывают внешние шоки. ... Под динамической устойчивостью подразумевается волатильная траектория экономического роста, ограниченная коридором устойчивости. ... При этом государственные органы, реализуя экономическую политику, устанавливают ограничения (коридор устойчивости) для колебаний, при которых траектория не выйдет из данного коридора» (С. 65-71). На наш взгляд, данная позиция вносит вклад в развитие отечественной экономической науки.

**Во второй главе** – «Теоретико-методологические вопросы обеспечения динамической устойчивости национальной экономики» – проанализированы монетарные и фискальные диссипативные структуры обеспечения динамической устойчивости национальной экономики, а также прикладной инструментарий моделирования дистрибутивных эффектов государственной экономической политики (С. 71-104).

В первом параграфе второй главы работы исследуя монетарную политику в контексте обеспечения динамической устойчивости, автор делает акцент на проблемы регулирования денежной массы в обращении (С.71-89). Предполагается, что «ключевым вопросом управления монетарной политикой, имеющей реальные последствия в долгосрочной перспективе, является управление скоростью обращения денег и ее контроль. Если монетарные власти смогут управлять скоростью обращения денег, деньги смогут влиять на рост производства, не влияя, в свою очередь, на цены. Поскольку эмиссия денег в основном бесплатна для каждого центрального

банка (речь идет о бумажных деньгах), это означает, что многие развивающиеся страны смогут получить почти бесплатные ресурсы для быстрого экономического роста без роста инфляция и международных кредитов или же прямых иностранных инвестиций...» (С.84). Исходя из этой позиции, рассмотрен переход от модели создания спроса посредством кредитной экспансии с целью генерации производства, обеспечивающего динамический экономический рост (но также периодические циклы деловой активности), к модели создания денег, основанной на производстве. Для решения этих проблем предлагается ряд соответствующих рекомендаций (С. 86-89).

Во втором параграфе второй главы рассмотрены фискальные диссипативные структуры обеспечения динамической устойчивости национальной экономики (С. 89-105). Проведен анализ теоретических подходов к пониманию фискальной устойчивости государства (С. 94-96). По результатам анализа сделан вывод, что «...индикаторами фискальной устойчивости выступают долговая устойчивость, представляющая собой отношение государственного долга к объему ВВП, и фискальный импульс, представляющий собой меры реализуемой фискальной политики в ответ на экономическую конъюнктуру. Обеспечение фискальной устойчивости в свою очередь приводит к достижению и поддержанию стабильности бюджетной системы в целом» (С. 97). Автор аргументирует: «в рамках выдвинутой концепции динамической устойчивости национальной экономики страны является обеспечение координации и взаимодействия монетарной и фискальной политики. Однако характерной чертой таджикской экономики является отсутствие координации между монетарной и фискальной политикой» (С.105-106).

В третьем параграфе второй главы рассматриваются прикладные аспекты обеспечения динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан. Здесь автор правильно приходит к заключению, что «для моделирования национальной экономики с целью

обеспечения динамической устойчивости применение статистических моделей не совсем правильно. Поскольку речь идет о национальной экономике как сложной неравновесной открытой системе, подходящим инструментарием является применение продвинутых эконометрических моделей, описывающих сложные системы. Более того, поскольку национальная экономика описывается самоорганизационными процессами, составляющими которых являются характеристики и поведение хозяйствующих субъектов, важно учитывать при моделировании дистрибутивные эффекты реализуемой государственной экономической политики» (С. 131).

**В третьей главе** – «Построение моделей денежного и валютного рынков в обеспечении динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан» – дана эконометрическая оценка функции спроса на деньги в рамках подхода VECM, каналов денежной трансмиссии в рамках VAR-подхода, проанализированы факторы динамики реального валютного курса в условиях финансовых потрясений.

На основе анализа в первом параграфе третьей главы справедливо обосновывается, что «... недостаток инвестиций в экономике Республики Таджикистан приводит к тому, что основная масса поступающих денежных переводов и иных поступлений идут напрямую на потребительские цели. Это в свою очередь оказывает значительное инфляционное давление на рынок товаров. Следовательно, слаборазвитость финансовой системы, низкий уровень капитализации создают огромные риски для роста инфляции при соответствующем увеличении уровня монетизации, что серьезно ограничивает экономическое развитие и обеспечение стабильного экономического роста в Республике Таджикистан» (С. 127).

Во втором параграфе третьей главы диссертант на основе применения эконометрических моделей исследует трансмиссионный механизм монетарной политики Республики Таджикистан на основе VAR-подхода. Так, интересным моментом, заслуживающим внимания, является вывод:

«.....По нашему мнению, трансмиссионный механизм монетарной политики действенно и эффективно функционирует только в случае развитой экономики, где наблюдается стабильная экономическая конъюнктура, высокий уровень доверия населения к реализуемой политике и эффективная институциональная среда. В свою очередь, в странах с развивающейся экономикой нестабильная макроэкономическая среда, волатильность валютных рынков, институциональная неэффективность и т.д.) приводят к неэффективности монетарного регулирования и, как результат, к отсутствию правильного и действенного функционирования трансмиссионного механизма» (С. 151-153.)

В диссертации построена VAR-модель обменного курса сомони, в рамках которой был сформулирован ряд гипотез. В частности: «Обеспечение устойчивых темпов экономического роста в Республике Таджикистан; особенно при его импортозамещающей модели, наряду с другими инструментами поддержания конкурентоспособности страны, обуславливает и использование рычагов курсовой политики в системе экономической политики государства», что является верным. Поскольку, действительно, «уязвимость национальной экономики к внешним шокам, наличие больших объемов притока иностранного капитала в силу большой доли импорта побуждают монетарные власти определенным способом контролировать курс национальной валюты ... риски, возникающие от значительной волатильности обменного курса, оправдывают такие меры» (С. 169-172).

**В четвертой главе - «Анализ обеспечения фискальной устойчивости Республики Таджикистан в условиях финансовых потрясений» на основе проведения институционального анализа повышения устойчивости бюджетной системы Республики Таджикистан.**

Автором правильно оценено, что имеются недостатки в реализации стратегической фазы подготовки государственного бюджета. В частности, прогноз доходной части бюджета привязан к планируемым расходам. В

результате при ухудшении экономической ситуации приходится искать новые источники дохода, а не экономить. Далее названа слабая практика внедрения программного бюджетирования, направленного на корректировку действующей системы государственного стратегического и бюджетного планирования. Данные моменты сильно влияют на прозрачность и транспарентность бюджетного сектора (С. 178-182).

Заслуживает внимания акцент автора на политику управления государственным долгом, что воздействует на курс национальной валюты, денежную массу, уровень золотовалютных резервов, состояние бюджета, предлагается необходимость четкого формулирования сферы обязанностей, процедур и механизмов взаимодействия и координации долговой политики, функций и сопряженной с ними ответственности, а также на обмен информацией между государственными органами, вовлеченными в процесс управления государственным долгом Республики Таджикистан (С. 220-227).

**В пятой главе** - «Повышение качества оценки и управления динамической устойчивостью национальной экономики Республики Таджикистан в условиях финансовых потрясений» - исследованы механизмы реализации государственной экономической политики, а также построение сценариев обеспечения динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан.

Существенное значение имеет предложение автора по разработке и реализации политики по обеспечению динамической устойчивости национальной экономики в следующих направлениях: формирование устойчивой макрофинансальной рамки; внедрение программного бюджетирования и фискальной децентрализации; обеспечение операционной эффективности; развитие прозрачности и подотчетности деятельности государственных органов; укрепление трансмиссионного механизма монетарной политики и финансово-операционной независимости НБТ (С.235-238).

Особый интерес вызывают разработанные автором в рамках построенной комплексной макросимуляционной модели сценарии развития национальной экономики с учетом микроданных, инкорпорированных в модель (С.269-274).

В целом можно утверждать, что цель проведенного автором исследования достигнута. Не вызывает сомнений также достоверность использованных источников и результатов исследования.

### **Основные научные результаты и их значимость для науки и практики**

Теоретическая значимость работы заключается в том, что полученные в ходе диссертационного исследования положения, выводы и предложения способствуют развитию теории устойчивого развития и могут служить теоретико-методологической базой для разработки государственных программ, концепций и стратегии экономического развития Республики Таджикистан с учетом принципов устойчивости национальной экономики к внутренним и внешним шокам, формирования инновационной экономики для перехода от статичного состояния к динамичному равновесию и безопасному развитию. А также полезны в обосновании эволюционно-синергетического подхода для описания динамической устойчивости национальной экономики Республики Таджикистан и механизма ее обеспечения.

Практическое значение диссертационного исследования состоит в том, что оно содержит ряд рекомендаций по разработке экономической политики страны в части определения приоритетных направлений стратегического развития, научных основ программно-прогнозных разработок стабилизационных стратегий и механизмов обеспечения устойчивости развития экономики Таджикистана. Основные научные результаты исследования использованы Министерством экономического развития и торговли Республики Таджикистан, Министерством финансов Республики Таджикистан, Национальным банком Таджикистана, академическими исследователями для дальнейших научных изысканий по

исследуемой проблематике и при разработке отраслевых программ развития.

### **Дискуссионные положения и замечания**

Наряду с отмеченными достоинствами данной диссертации, необходимо указать на её определенные недостатки и дискуссионные положения:

1. В пункте «Актуальность темы» следовало бы четко указать объективные аргументы, современные проблемы в деле достижения динамического устойчивого развития экономики, чтобы подтвердить высокую народнохозяйственную значимость данного научного исследования.

2. На наш взгляд, объект исследования является спорным. Согласно принятым в науке положениям, объект исследования должен быть шире, чем его предмет. В частности объект исследования представляет собой систему закономерностей, связей, отношений, видов деятельности, в рамках которых зарождается проблема. Предмет исследования более узок, конкретен и должен отражать название темы.

3. Первой, четвертой и шестые пункты научной новизны носят описательный характер. Следовало дать их в более краткой, сжатой форме, не нанося ущерб содержанию. А также четко следует указать, в чем суть выдвигаемой научной новизны, а не общий обзор.

4. В параграфе 1.3, который называется «Методологические основы динамической устойчивости социально-экономической системы», рассмотрение конкретных отдельных методических подходов, критериев и показателей динамической устойчивости социально-экономической системы обогатило бы содержание работы.

5. Название второй главы, на наш взгляд, не совсем соответствует её содержанию, так как здесь рассматриваются «монетарные и фискальные диссипативные структуры обеспечения динамической устойчивости национальной экономики, а также прикладной инструментарий

моделирования дистрибутивных эффектов государственной экономической политики».

6. Приведенный на странице 130 рисунок 3.4. «Динамика инфляции в Республике Таджикистан» вызывает сомнения, поскольку в официальной статистике указываются очень низкие темпы инфляции (до 5-6%), а на данном рисунке ее значение составляет в 2019 – 2020 годах около и даже более 20%.

7. В диссертации слишком мало, можно сказать, крайне недостаточно использованы фактические данные, характеризующие экономику Республики Таджикистан, что отразилось и на качестве диссертационного исследования. Следовало бы их все шире использовать ради того, чтобы обосновать собственные научные доводы, изложенные в диссертации.

8. На основе ознакомления с диссертацией можно утверждать, что автором проделана огромная работа. В частности, в диссертации рассматривается множество различных вариантов экономико-математических моделей с теоретической позиции, если бы они использовались и в практическом контексте, это существенно обогатило бы содержание диссертации.

Полагаем, что отмеченные недостатки и пробелы не снижают достаточного научного уровня проведенного исследования, который можно оценить в целом весьма положительно, как выполненное профессионально.

#### **Соответствие автореферата и публикаций основным положениям диссертации**

Рецензируемая диссертационная работа является результатом многолетнего самостоятельного труда диссертанта. Полученные результаты являются достоверными и, несомненно, вызывают определенный научно-практический интерес.

Автореферат соответствует требованиям и отражает основное содержание диссертации, равно как и научные результаты, выносимые на

защиту. Научные публикации автора отражают результаты проведенного исследования по избранной теме, включая основные обобщения, выводы и рекомендации, которые были представлены и получили положительную оценку на международных и республиканских научно-практических конференциях в период 2008 - 2021 гг.

Результаты проведенного исследования отражены в 39 научных работах общим объемом свыше 17,87 п.л. (личный вклад автора – 13,8 п.л.), в том числе 19 статей в рецензируемых журналах из списка изданий ВАК при Президенте Республики Таджикистан, и в 2 монографиях общим объемом 32,5 п.л. авторского текста.

**Заключение о соответствии диссертации требованиям Положения о присуждении ученых степеней**

Диссертационная работа Хакимовой Мафтуны Фотеховны на тему «Динамическая устойчивость национальной экономики: теория, методология, практика (на примере Республики Таджикистан)», представленная к защите на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)), представляет собой завершенную научно-исследовательскую работу на актуальную тему.

Выполненная автором работа соответствует Паспорту специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по научному направлению 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)).

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным в пунктах 32, 33, 34 и 35 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267, и ее автор Хакимова Мафтуна Фотеховна заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора

экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория (08.00.01.01 – Общая экономическая теория (политэкономия)).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической теории Таджикского государственного университета права, бизнеса и политики Министерства науки и образования Республики Таджикистан, протокол заседания № 8 от « 4 » марта 2023 г.

**Эксперт:**

доктор экономических наук, профессор,  
проректор по науке и инновациям  
Таджикского государственного  
университета права, бизнеса и политики



**Ризокулов Т.Р.**

**Председатель заседания,**  
заведующий кафедрой экономической теории  
ТГУПБП, доктор экономических наук,  
профессор



**Рахимов А.М.,**

**Секретарь заседания,**  
к. э. н., доцент



**Насимова М. А.**

Адрес университета: 735700, Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17-мкр-н, дом 1., www.tsulbp.tj; ТГУПБП, +992(3422) 2-35-94, e-mail: tsulbp@rambler.ru, Моб. (+99292) 7777735;

Подписи д.э.н., профессора Ризокулова Т.Р., д.э.н., профессора Рахимова А.М., к.э.н., доцента Насимовой М.А., удостоверяю:

Начальник управления кадрами и специальных работ ТГУПБП



Мирпочоев И.Х.